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I.

Naţiune—naţionalitate.
Nu cunosc o primejdie mai 

mare decât alterarea mentalităţii 
— fie politice fie culturale —  a 
intelectualilor români.

Cea dintâi o atribui în cea mai 
mare parte nutremântului zilnic ce 
ni-1 ofere pressa ungurească.

Sunt puţini aceia pe cari o 
cunoaştere temeinică a trecutului 
politic al neamului nostru, a fră
mântărilor şi luptelor chiar şi numai 
a celor cincizeci de am din urmă, îi 
fereşte de a-se molipsi de spiritul 
otrăvitor, de teoriile politice fabri
cate şi croite anume după calapo
dul ideii statului naţional de cari 
bâşbăe pressa maghiară.

Mai zilele trecute un tinăr in
telectual de-ai noştri, mi-a vorbit, 
nu fără oarecari accente de invi
die despre nişte articoli apăruţi în 
»Budapesti Hiriap« asupra deosebirii 
dintre „naţiune“ şi „naţionalitate“.

Din vorbele lui am înţeles cu 
multă durere, că în sufletul lui se 
petrece o grozavă luptă sufletească. 
Pretenţiositatea şi savantlicul cu care 
organul şovinist cearcă să-şi îmbete 
publicul naiv din provincie cu teorii, 
Că"üßfgur »naţiunea« •— bine înţe
les cea alcătuitoare de stat —  ar 
avea drept la o viaţă naţională, pe 
când naţionalitatea „nâpfaj “-urile ar 
fi ceva infe ior, a tulburat mintea 
tinără şi puţin rezistentă a tineru- 
i«i meu.

Aceasta e primat etapă a al
terării cugetării adevărat româneşti.

li urmează — în  loiala, şi se 
sfârşeşte cu înstrăinarea  totală de 
cercurile şi principiile fundamentale 
ale politicei româneşti, aşa cum ni- 
le-au fixat părinţii noştri dela 1848 
până Ia I8bl

Faptul acesta m’a îndemnat ca 
să cuprind în cadrele înguste ale 
câtorva articoli de gazetă unele în
trebări de natură curat principiard, 
în nădejdea că ele vor stârni cât 
de cât un interes, mai ales în ge
neraţiile noastre mai tinere, îndem 
nându-le să cerce a se imuniza faţă 
de influenţele unei cugetări streine, 
prin un studiu migălos al izvoarelor 
din care mă adăp şi eu: istoria 
politică a neam ului românesc d n  
Ungaria.

*

înainte de toate să ne lămurim 
asupra celor două noţiuni cu cari 
ne întâlnim mai des, aproape în 
fiecare zi: asupra cuvintelor „na 
ţiune“ şi „naţionalitate

Este drept că între aceste două 
noţiuni ar fi o deosebire organică? 
Sau din potrivă că în esenţă amân
două nu evoacă aceiaşi imagine şi 
că diferenţiarea lor nu e dictată de 
consideraţiuni logice ci ea serveşte 
numai anumite rezoane politice sau 
cel mai rău că e numai un product 
al superficialităţii gazetereşti?

Cine vrea să se adâncească în 
literatura ştiinţifică a acestei între
bări îl îndrumez să cetească cartea 
lui O. Bauer: „Die Nationalitäten
frage und die * ocialdemocratie“ sau 
monografia lui Naumann: „Volk und 
Nation*1.

Chemarea publicisticei însă nu 
e să se peardă în labirintul teoriilor. 
De aceea în cele următoare ne vom 
ţinea mai mult de sfaturile m inţii 
sănătoase.

Iar mintea aceasta — neorbită 
de speculaţiuni şoviniste — ne spune 
imediat, că e ridicolă ori-ce nisuinţâ 
a face o deschilinire de esenţă între 
„naţiune“ şi »naţionalitate« pe cri
teriul că cea dintâi e cea »alcătui
toare de stat“ iar cea dea doua, 
însă inferioară, e aceea care nu a 
alcătuit nici când un stat. deosebit.

E perfect acelaş lucru ca şi 
când am face deosebire între „om« 
şi „om" pe baza că unul e îmbrăcat 
în toaletă elegantă şijpoartă şi joben, 
iar celălalt nu cu mult e mai îm 
brăcat decât tata Adam.

Dl Iâszi, care cu toată nizuinţa 
ce şi-o dă, de-a se emancipa de sub 
ideologia imperialistă-şovinistă-ma- 
ghiară, ici colo tot îi face însem 
nate concesiuni, în punctul acesta 
pare a fi nemerit cuiul în cap, când 
susţine, că faptul, dacă o naţionalitate 
alcătueşte sau nu un stat nu e un 
criteriu esenţial şi accidental în
tâmplător.

Nu o spune apriat, dar ori ce 
om cu scaun la judecată, numai a- 
ceasta conclusiune şi-o poate trage 
din următoarele cuvinte ale d-lui 
Iaszi:

„Naţionalitatea poate fi alcă
tuitoare de stat (adecă naţiune); 
poate fi una care tmde a alcătui 
un stat (pe cale de-e se transforma 
în naţiune); poate fi o naţionalitate 
care a decăzut din naţiune (d. e. Po
lonii, Boemii e tc .); şi în fine naţio 
nalităţi cari nu tind  sau nu sunt 
în stare să formeze stat (ca d. e. 
naţionalităţile din Ungaria)“.

E clar ca lumina zilei, că ceea 
ce dl Iaszi numeşte naţiune nu-e 
altceva decât tot o naţionalitate care 
şi-a ajuns apogeul de desvoltare fi 
rească de-ă fi ea însăşi stăpână pe 
soartea ei.

După ce tendinţa asta e o în
suşire naturală, am putea zice cu
noscută a fiecărei naţiuni, un dor 
sfânt sâdit de Dzeu în sufletul po 
poarelor, nu-e blasfemie, o batjocurire 
a celor nenorociţi dacă spre pildă 
ne constituim în detractorii bieţilor 
Poloni, cari fie din vina lor fie in 
urma vitregi taţii sorţii, sau a lăco
miei vecinilor puternici şi-au per 
dut pentru un timp oarecare nea
târnarea?

Până când mai are resunet în 
sufletul Polonilor parola: „Nu e pier
dută Polonia* ; până mai e o rază 
de speranţă, ca cele trei părţi ale 
trupului naţional polon se impun 
din nou naţiunea polonă nu are 
lipsă de batjocura îngâmfată şi pol
tronă a altor naţiuni mai norocoase 
dar nu totdeauna mai vrednice.

Nu facem deci nici-o greşală 
din potrivă contribuim la lămurirea 
ideilor, dacă noi Românii vom con
tinua şi pe viitor, a ne numi şi 
considera de cea ce suntem d fa v t , 
pe temeiul originei, a l mb ?, a 
datinilor, a trecutului comun şi 
m ai pre sus de toate a conştiinţei 
noastre naţionale: de naţiune, iar 
terminii de „naţiune politică unitară“ 
„naţiune în înţeles politic“ le vom 
înlocui consecvent cu terminul mai 
corespunzător de „stat“.

In înţelesul acesta putem vorbi 
de un «stat ungar politiceşte unitar» 
de „integritatea teritorială şi politică 
a statului“. Dar poporul român din 
Ungaria este şi va fi totdeauna o 
naţiune.

In Austria începe deja a se în
cetăţeni terminologia aceasta. Un Karl 
Renner vorbeşte despre «Kampf der 
Nationen um den Staat», Otto 
Bauer creiază teoria despre trezirea 
naţiunilor fără istorie: „Das Erwachen 
der geschieht losen Nationen“ (iar 
nu Nationalitäten) etc.

Cuvântul naţionalitate a rămas 
numai în o aplicare d ctată de 
greutăţi gramaticale când e vorb > 
adecă de naţionalitatea unui individ 
oarecare. Cei din Austria numesc toate 
popoarele din Austria „Nation“, dar 
când e vorba de individ nu zice câ 
e de «naţiunea» ci de „naţionalita
tea“ cutare sau cutare

Solidaritatea noastră.
\Atitudinea episcopilor noştri.

In unul din numerii trecuţi 
ai ziarului nostro, vorbind despre 
invitarea ce-a adresat-o contele 
Tisza prelaţilor noştri de-a lua 
parte ia s c h i«bul de vederi îu 
chestia »împăcării româno-maghia- 
re*, am dat espresiune speranţei 
că arhiereii bisericilor noastre, ţi
nând cont de drepturile ce coru
pe t poporului nostru, vor merge 
mână în mână şi în bună înţele
gere cu comitetul nostru naţional.

Avem astăzi deosebita satis
facţie să patern constata pe baza 
ştirilor ce primim din Budapesta, 
că arhiereii bisericilor noastre au  
man fesfat în  convorbirile avute 
cu factorii competenţi o atitudine 
deam năjşi bărbătească.

Momentele critice şi pline de 
responzabilitate, ptiu cari trece 
astăzi poporal nostru, recer mai 
mult ca ori şi când o deplină soli
daritate nu numai între fruntaşii 
neamului ci şi în sinul întregului 
oe^m românesc, fără considerare 
la succesul sau nesueeesul tratati
velor actuale, căci numai o solida
ritate pe întreaga linie poate să 
inspira atotputernicilor zilei res
pectul, în faţa că'uia dacă nu azi 
atunci ca mâae vor trebui să se 
ir chine Să aşteptăm deci în li
nişte de foşerarea ultimei faze a 
evenimentelor din Budapesta. Con
ştiinţa, câ între fruntaşii noştri 
şi reprezentanţii bisericilor noas 
tre txiatâ o frumoasă armonie şi 
solidaritatea, să ne pregătească pe 
toţi pentru lupta şi munca ce ne 
aşteaptă In viitorul apropiat.

*

O convorbire cu un 
arhiereu român

Corespondentul nostru din Buda 
pesta ne comunică că Sâmbătă a avut 
o convorbire cu ur ui dintre episcopii 
noştri.

P. S. Sa — ne scrie »oresponden- 
tul — nu mi-a putut comunica ni oic 
în meritul chestiunei, dată fiind dls- 
creţiunea ce trebuie observată. Totuşi 
a ţinut să-mi accentueze gravitatea 
şi importanţa momentelor prin care 
trecem şi să-ml sublinieze succesul 
real de până acum ai trata-ivelor, care 
este recunoaşterea legală a partida Ini 
naţional român în viaţa publică şi po
litică a ţării.

In ce priveşte demersurile epis 
copilor români, aceştia s-au prezentat 
Vineri contelui T sza Fpunându şi pă 
rerile şi doleanţele în chestiunile bise
riceşti şi şcolare.

Reprezentanţii bisericei gr.cat.ro  
tnâse 8 au prezentat Sâmbătă după a* 
miazi la ministrul cultelor şi ia secre
tarul acestui departament, discutând 
asupra reincorp- rării la episcop! Ue gr. 
cat române a acelor comune, cari au 
fost incorporate în episcopia de Haidu- 
dorog. Rezultatul acestor convorbiri, cari 
vor continua, a fost ca să se stabilească 
la faţa locului: cari sunt acele comune, 
ce sunt populate în major.tate da Ro 
mâni şi dacă aceste comune cer să fie 
reineorperate sau dortsc a rămânea în 
actuala lor situaţie*

La aceste convorbiri au luat parte 
episcopii Hossu şi Dr. Radu, însoţiţi de 
delegatul metropolitului din Blaj, d-1 
canonic Vasile Suciu.

O convorbire cu d-1 
Dr. I. Maniu.

D-l Dr. Iuliu M a n i u  a făcut SAcr- 
bătă reprezentantului ziarului „Universal“ ur 
mătsoarele deelaraţiuni:

«Dela şedinţa comitetului naţional 
delegaţii româoi au avut trei întreve 
deri cu con*ele Tisza, cari au avut da
rul a clarifica multe »mărunte Ou 
toate acestea însă nouile întrevederi 
riau schimbat situaţia ce exista înaintea 
acestor întrevederi.

Mi e impasibil să dau desluşiri 
detailate nici în ceiace priveşte convin 
gerea o ea personală, care de aUfeJ este 
cunoscută. Trebuesă mămulţămesc deo
camdată a-mi exprima deplina mulţu 
mire asupra unităţei de vederi, care e- 
xistă între membrii comitetului şi delega 
ţii cari au tratat cu contele Tisza

Este absolut sigur, câ comite
tul îşi va aduce hotârîrea cu una - 
nîmitate şi în  mod solidar. Spe- 
ianţele bune pentru o atitudine 
demnă în chestia acestor tratative 
au fost întărite prin ţinuta bărbă
tească şi romanească a prelaţilor 
rom âni; Dr. Miron Oristea, Ioan 
Papp, Dr. Demetriu Radu, Dr. 
Vasile Hossu şi Dr. Valeriu Fren- 
ţiu, cari în  aceste tim puri de im  
portanţă istorica au  ştiut să se a- 
firme din punct de vedere româ
nesc şi naţional, în  mod demn de 
recunoştinţă.

Va veni vremea când se va 
putea desluşi importanta acestor 
tratative în toate amănuntele ei. 
Deocamdată mă mărginesc a con
stata, că naţionea română din Un
garia şi Transilvania va şti aprecia 
importanţa zilelor de azi, când e- 
voluţia naţională îşi va şti păstra 
cele mai mari comori ale sale: 
de mnitatea şi solidaritatea naţio-

Rorrmnii şi c h e s t ia  îm p ă r
ţir ii  c er cu r ilo r  e lec to ra le . »Ke
leti Ertesitd* este informat că modul 
cum s’au împărţit cercurile electorale 
pe baza netiei legi electorale, a jignit 
cercurile politice româneşti. Pe baza 
veche) legi electorate românii aveau 
major;tate în 42 cercuri electorale, pe 
cârd acum au numai 25, sau în cazul 
cel mai bun 27 cercuri electorale. Şi 
trebue să se ţină seamă că în Ungaria 
locuesc peste 3 m:lioane de români, 
iar saşii cari sunt numai .u00 000, au In 
total 14 mandate,

In cursul tratativelor cu contele 
Tisza, comisia de trei a atras atenţia 
primului mtn*tru asupra ac stei ches
tiuni, dar contele Tisza n’a voit sA 
cedtze. Ilin această cauză se spune că 
itnpâcarea româno-magbiarâ are puţine 
şause de reunită.

C a m e r a  ţine mâne şedinţă, fiind 
ia ordinea zilei legea dr cambii. Să a- 
nunţă, că Miercuri va veni la d abatere 
ţro’ectul de împâr  ̂re ac rcurilor elec- 
tora e. Probabil, câ la şedinţă va ‘ua 
parte şi opoziţia şi va combate pro
iectul.

S o c ie ta te a  »Qarpaţli< că-
t r ă  d-1 N. Fillpescaa. Din Bucu
reşti ni se scrie: Dela banchetul dat 
de societatea »OarpaţiU din prilejui 
sârbătorirei aniversării a 32 a dela în
fiinţarea ac stei societăţi s a trimis 
d lui N. Fiiipescu, fostul ministru de 
războiu următoarea telegramă:

Societatea Carpaţd întrunită  
la serbarea zilei de 24 Ianuarie, 
vă trimite cele mai recunoscătoare 
mulţumiri pentru româneasca in - 
iervenire în  secu lara  luptă dintru 
fra ţii de peste m unţi şi duşma
n ii lor.

(ss) 1. ŢeţUj Bogdnn-Duică, 
Mihalcea- Vrânceanul, I. Baboianu 
Droc etc.

Presa franceză şi „împăca
rea româno-maghiară“.

Paris 6 Febr. n. 1914.
întreaga pre*ă franceză a pu

blicat îo ultimul timp telegrame 
amănunţite a upra tratativelor rîm- 
pâcărei româno-maghiare“ şi asu
pra intorvhwuiilor acordate asupra 
acestei chestiani de bărbaţii politici 
romă ui ziariştilor unguri.

Ultimul număr din ziarul 
L ’Aetioni de sub direcţiunea d Iui 
Henry Bérenger, publică sub titlul: 
Politica românofilă a contelui Tisza 
următorul articol, iscălit George 
Lechartier:

»Austria totdeauna neliniştită de 
situaţia sa internă şi de pericolul care 
rezultă pentru ea din numărul Însem
nat de rase pe care le stăpâneşte, îşi 
caută drum în o sută de direcţiuni 
deosebite şi nu găseşte.

Din ultimele două războaie balca
nice, Ballplafcz-ul a tras învăţământul, 
că ii trebuie cu orice preţ o alianţă 
solidă în peninsulă, care să serve de 
pivot ofensivei sale în ziua când par
tidul militar va fi obţinut realizarea 
visului să u : marşul armat asupra Sa
lonicului Unde va găsi acest aliat fidel ? 
in această privinţă părerile diferă. Con
tele Berrhtold - după cua 1 am văzut 
în momentul semnărei tratatului dela 
Bucureşti — este partizanul amiciţiei 
bulgare. Dar ultimile evenimente din 
Bulgaria au cam răcit simpatia unor 
cercuri din Viena pentru regatul rege
lui Ferdinand. Se regretă că situaţia 
ţarului Ferdinand nu e sigură la Sofia 
decând se vorbeşte atât d9 abdicare, 
de agitaţii socialiste, de hegemonia 
partidului popular al agrarienilor, atâ
tea lucruri, cari Ia Viena sună teribil.

Asemenea — în acest moment — 
azistăm la o rxploziune de simpatii, de 
altfel unilaterale, ale Austriei cătră 
România. Nimic mai la modă în cercu
rile din Hofburg, decât a predica ali
anţa română. Din nenorocire pentru a 
inebeia o a'ianţă trebuie o acceptare 
din ambele părţi, şi pentru moment 
oamenii de stat din Bucureşti par de
cişi a rămâne apropiaţi de grupul gre* 
co-sâib román, care a dat atâtea bune 
rezultate la sfârşitul celui de al doilea 
război balcanic.

Aceasta nu opreşte îns pe româno- 
filii v*enezi. De cinând, un deputat 
Kari Wolff a publicat în revista 
Oesterreischische Rundschau un articol 
având de scop de a fixa atitudinea cslor 
9 milioane de germani din Austria şi 
a celor 2 milioane de germani din Un
garia in ţaţa slavismului din ce în 
ce mai ameninţător. Şi redactorul con
chide în acuş* scap. că scăparea germani
lor tranu şi cBleitani este în trio înţelegere 
strânsă cu Maghiarii ş ; Românii .* »o 
abanţ» germano-magbiaro-română va fi 
un bulevard de nepătruns, un zid peste 
care n«» se poate trece între Ruşi şi 
slavii balcanici«.

Ideia dlui Wolff nu este nici nouăf 
nici originală. Ea n’are decât un tncon 
venient, câ pentru a o realiza, trebuie 
mai întâi a convinge pe unguri de a 
renunţa la toată geiozia faţă de ele
mentele germane din monarhia dua- 
1 stă ceeaco nu va fi poate foarte 
uşor — şi apoi a convinge pe regele 
Caro! şi pe supuşii săi a reveni la a- 
miciţU austriacă. Pentru a obţine acest 
de ai doilea rezultat, revista Oesterrei
schische Rundschau propune un mijloc 
e^oic.... pentru Ungaria. Ar fi vorba ca 
guvernul din Buda Pe»ta, să acorde o 
cartă specială Rumânilor din Transil
vania, acordandu le un fel de separa- 
t sm care ar face un al treilea stat în 
statui austro-ungar Graţie acestui sa
crificiu d-1 deputet Wolff crede, că se 
vor întoarce simpatiile Românilor pen
tru Austria.

Dela început, acest frumos pian 
a fost obiect ul unei vii epos ţiuni din 
partea principalului executant, Ungaria. 
Opimunea maghiară, şi interpretul său 
credincios: Magyarország, se pronunţă 
din ce în c* mai precis contra ideei de 
a acorda autonomie Transilvaniei. «Ar 
fi pentru Ungaria — zice acest cotidian, 
un mic harakiri naţional, care ar per
mite germanilor de a căpăta bunele 
graţii aie Românilor.

Ideia câ în caz de răsboi o alianţă 
austru româaâ ar asigura victoria ar-
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matelor habsburgice a îndemnat pe 
conţii Rerchtold şi Tisza a se da Ia o 
adevărată vânătoare pentru bunele 
graţii dela Bucureşti. Dar mulţi ma
ghiari sunt încredinţaţi că creindu-se 
o Transilvanie independentă s’ar face 
pentru România o pradă atât de dorită 
şi de atrăgătoare că în caz de conflict 
european Petersburgui n’ar avea decât 
să arate cu degetul Românilor pentru 
ca ei să se hotărască, în ciuda simpa
tiilor politice ale regelui Carol şi mi
niştrilor lor.

Politica românofilă dela Ralplatz 
n’are de cât puţin noroc de a fi primită 
în cercurile maghiare şi primul rezultat 
ar putea toarte bine fi mărirea abisu
lui care desparte pe unguri de ger
mani.»

Din acest articol se vede că d-l 
Georges Lechartier, deşi nu arată a 
cunoaşte chestiunea română, consi
deră tratativele de împăcare româno- 
maghiară ca rezultatul unor corabi- 
naţiuni politice ale Balplatzului. De 
bună seamă că contele Tisza nu se 
^conduce de idei de umanitate şi nu 
are în vedere nici principiul naţio
nalităţilor. Sentimentalismul nu joacă 
nici un rol în politica şi oligarhia 
maghiară, care asupreşte celelalte 
naţionalităţi şi n’ar renunţa de dorul 
principiilor la această asuprire graţie 
căreia poate să-şi continue domina
rea. Gestul contelui Tisza, sau poli
tica sa românofilă —  după cum 
spune ziaristul francez —  nu este 
provocată decât de propriile interese 
ale oligarhiei maghiare.

Pactul româno-
maghiar.

Tratativele între Români şi Tisza 
s*au încheiat. Aceasta e noutatea zilei 
şi se pare a fi adevărată. Cele comu
nicate de Tisza în ultima consfătuire 
vor fi desbătute încă odată in plenul 
comitetului naţional, unde se vor lua 
hotărâri definitive. Atunci se vor da 
comunicate îa cameră şi pe cale pu- 
biicistică, despre materialul şi mersul 
tratativelor.

In acest senz s’a pronunţat şi 
T.sza în clubul partidului muacil.

Convocarea com tetulul.
Comitetul naţional e convocat în 

şedinţă plenară pe Marţi, în 17 Fe
bruarie c. la Budapesta. Ziarele {anun
ţaseră, eă comitetul se va întruni în 
13 şi 14 1. c Ştirea s’a iscat din cauză» 
că s’a vorbit de acest termin, dar în 
fine s’a stabilit ziua de 17 Februarie. 
Despre aceasta suntem informaţi din 
sursă autentică. Rezolvirea definitivă a 
chestiei pactului se apropie.

Declaraţiile lui Tisza.
»Pester LU scrie, că prim-mfnis- 

trul Tisza a făcut Sâmbătă declaraţii 
interesante cu privire la pact, în clubul 
partidului muncii, unde se discuta cu 
animaţie chestia împăcării.

Iată după »Pester LI.« ce a spus 
prim-ministrul:

Tratativele cu românii, sunt din 
parte-mi de fa p t încheiate, cum au a- 
nunţat şi ziarele. Am recapitulat întreg

aranjată de Reuniunea femeilor ro
mâne din Blaj.*)

— Impresii —
Blaj, Ianuarie 1914.

Ml-e greu, nespus de greu, rolul 
ee l’am luat asupra-mi de a fi un ra
portor fidel al celor văzute şi auzite 
cu prilejul «Serei orientale», aranjată 
in 24 1. c. de Reuniunea femeilor ro
mâne din Blaj. Ştiam de mai înainte 
hotărârea comitetului Reuniunei noas
tre, că in locul obicinuitului bal, ne va 
susprinde cu o inovaţie neobicinuită 
pâi.ă acum la noi, cu «Seara orientala».

Afară de bogatul program artis 
tic, această seară a fost comp'etată tu 
un „menu*, inesceptionab !. Greaua în
datorire luată benevol de membrele in 
Comitetul Reuniun*', doamnele Otilia 
Mure şan şi Virg inia Precvp, ca în timp 
de iarnă geroasa, aă alerge d u casă In 
cavă pentru câşt’garea de of ti te şi 
daruri, merită să fie pomenite 
cu multă laudă. R cunoştinţă merită şi 
publicul din Biaj, care înţelegând eve
nimentul, a sărit In ajutor cu toate 
bunătăţile sale.

Sala de gimnastică a gimnaziului 
a fost transformată într’o splendidă

•) Publio&m această scrisoare eu o oare 
oare Întârziere, din cauza lipsei de spaţiu.

materialul şi la sfârşit le-sm arătat 
punctele pe carîjaşi fi aplicat să le îm
plinesc în interesul poporului român, 
în cazul când partidul îşi va schimba 
programul şi va accepta ideea statului 
ungar unitar. Domnii cu cari am ur
mat discuţiile, au luat la cunoştinţă 
declaraţîild mele şi mi-au comunicat 
că vor cere avizul comitetului. Citesc 
că acesta se va întruni la 17 Febr. 
Această dată întrece termenul pe care 
eu trebue să-l respoct, dar nu mă voiu 
împedica de astfel de nimicuri. Am 
lăsat să se înţeleagă că doresc un răs
puns afirmativ sau negativ lămurit, 
căci noui concesii simt cu totul excluse. 
îndată ce voiu pri»ri răspunsul, ches
tiunea va f i  prezentată p  irlament / lui 
spre discuţie. Cred că ar fi mai b‘ne să 
mi-se adreseze o interpelare, iar la 
rândul meu voiu cere ca răspunsul să 
fie trecut m ordinea de zi. Astfel se 
va putea dezbite întreagă chestiunea 
şi astfel ţara va pri m informaţia ni au 
tentice asupra cuprinsului tratativelor şi 
a concesiilor ce a n  acordat, şi va în
lătura sugestia informaţiunilor ten
denţioase lansate de presa opoziţiei.

Proteste
Am mai protestat contra pactului 

cu Românii comuna Nyárádköszvónyes 
din Săcuime. Concesiile ce s’ar da R j 
mânilor — se zice în protest — ar fi 
foarte periculoase pentru maghiarism.

Alt protest a ridicat şevinista 
societate »Széchenyi — Társulat« din 
comitatul Satmarului. Iu protest se 
declară, că societatea consideră conce
siile de stricăcioase pentru ideia de 
stat maghiar, pentru unitatea statului 
şi pentru cultura şi educaţia naţională 
a poporului maghiar.

Societatea face apel la toate cele
lalte societăţi să ;a o asemenea atitu
dine de protestare,

Ce apun ziarele.
Cele mai multe din ziarele ma

ghiare confirmă ştirea, că în siaul 
comitetului naţional deminează uni
tate de păreri. Cea mai mare greutate 
e chestia garanţiilor, şi renunţarea la 
legea de naţionalitate.

Ziarul »Világ« relevând aceste» 
spune, că până la clarificarea defini
tivă a situaţiei, agitaţia partidului nu 
desvoaită activitate. Încheie apoi ast 
tel :

Comitetul îngrijeşte mult de 
independenţa şi unitatea sa şi hotă
rârea ce o va aduce, va avea caracte- 
rul de unitate

împărţirea cercurilor 
electorale.

Comisiunea administrativă a ca
merei a discutat în şedinţa sa da Vi
neri seara proiectul pentru împărţirea 
cercumssripţiilor electorale. în care să 
stabileşte numărul circumscripţiilor 
şi centrele de votare. Proiectul, după 
câteva discursuri, a fost acceptat fără 
modificare, in curând el va forma o- 
biect de discuţie în cameră şi va fi vo-

casă naţională. Mândrele noastt e doamne 
în frunte cu măiestrul lacob Mureşan, 
şi ajutate de pictorul Zeiler şi condu
cătorul societăţii de «Consum» d-l 
Seier Pop au plănuit construirea dife
ritelor pavilioane cu de ale mâncării 
în aşa chip, încât după ce au fost toate 
obduse cu covoaie scumpe prinse în 
motive naţionale, îţi tăceau impresia 
unui măreţ dome naţional.

Harnicile doamne Augusta Dr. 
Szabó şi Lívia C. Domşa au avut în 
special gr'ja de a primi darurile şi a 
ie plasa după pavilion. La ora stabilită 
in program, superba noastră „casă na- 
ţională*, într’o atmosferă dulce şi plă
cută, strâlucia de mulţimea şi varieta
tea luminilor. Vesele şi afabile se văd 
în fiecare pavil on drăguţele „vărsă
toare* îmbrăcate în diferite costume 
naţionale şi orientale, alergând şi pu~ 
nându-şi în ordine lucrurile de vânzare.

La oara fixată publicul începe a şi 
face apariţia. Doamne şi domni arat 
din loc cât şi din jur şi chiar din de
părtări. Toţi rămân adânc impresionaţi 
de frumse^ea aranjamentului artistic ; 
ochii se îndreaptă spre paviloanele în
cărcate cu tot felul de mâncăii şi beu- 
turi gustoase, cari la un moment dat 
se prefac în adevărate bodege. Vânză
toarele nu mai răzbesc a satisface 
toate cererile, glasul şi râsetele cum
părătorilor se îngână cu ale vânzăto 
riior. E atâta vesefie, atâta arm* nie şi 
atâta îufraţire la acest târg orhntall 
inima-ţi bate cu putere, ochii ţi se

tat. Patrioţii se grăbesc cu introduce
rea creaţiunilor lor »fericitoare de 
patrie*.

Ziarele şoviniste opoziţionale nu 
înceată să strige în gura mare, că pro
iectul e în detrimentul rassei maghia. 
re, că prin dispoziţiile lui se favorizea
ză naţionalităţile şi că Ardealul e dat 
prad < Românilor. Ca toate cele debita
te de aceste organe, sunt falşe şi exage
rate şi afirmaţMie aceste. In o schiţă 
ce am publicat zilele trecute asupra 
proiectului, am constatat tocmai contra
rul. Am arătat că chiar ţinuturile ro
mâneşti suni lipsite de mai multe cer
curi şi tendenţa proiectului este în li
nia primă apărareu intereselor mag^ia- 
rimii. Oraşelor unde maghiarimea este 
în putere li se îmuiţesc considerabil 
cercurile, iar coloritul oligarhic îl dă 
nizuinţa de a favoriza aşanumita »inte
ligenţă».

Reducerea cercurilor 
naţionaliste.

Referentul comis! unii, Rakovszky 
Ivan accentuiază, că Împărţirea specia
lă à comunelor va îndeplini-o minis
trul de interne. Recomandă spre pri
mire proiectul şi ţine să constate ur
mătoarele cu privire la numărul cir
cumscripţiilor:

Cele mai multe cercuri — zice 
referentul — le va avea ţ’nutul de 
dincolo de Dunăre şi dintre Dunăre şi 
Tisza, adecă părţile cele mai ungureşti 
ale ţării. Ardealul va f i  lipsit de cele 
mai multe cercuri. Faţă de numărul 
istoric de 98 cercuri, nu va avea decât 
65. Magirarituda din punct de vedere 
naţionalist câştigă în total 32 de cer
curi, naţionalităţile perd 10» Numărul 
cercurilor din ©rate form ează ‘/4 
parte a tuturor cercurilor, pe când po- 
pu'atiunea oraşelor este abia a cincea 
parte a locuitorilor, in felul acesta po- 
poraţiunea oraşeior va avea o influinţă 
mai mare, ca cea dela ţară.

Sándor şl Tisza
La desbaţere au luat cuvântul şi 

miniştri Sándor şi Tisza. Tendinţa de 
a favoriza maghiarismul apare şi dîu 
cuvintele (or. Mioistruljde interne Sán
dor schiţează principiile, pe baza că
rora s'a compus atât legea electorală, 
cât şi proiectul pentru cercuri. Asigu
ră că se vor avea în vedere în linia pri
mă interesele Maghiarilor. Se înmulţesc 
cercurile maghiare şi se va îngriji, ca 
să fie asigurat şi rolul inteligenţei, a- 
tât a celei maghiare, cât şi a celei 
germane. In Ardeal în unele locuri se 
creiază mai multe cercuri în comitate. 
Cauza e, că numai în chipul acesta se 
poate asigura majoritatea voturilor a- 
legătorilor maghiari puţini la număr şi 
vârâţi între naţionalităţi.

In asemenea sens a vorbit şi 
primministml Tisza. Insistă asupra î d  
mulţirii cercurilor în oraşe şi află jus
tificat acest procedeu. Referitor la Ar
deal spune că se reduce cu 10 numă
rul cercurilor, dar reprezentanţa Ar
dealului nu se schimbă tn esenţă. In 
Săcuime se fac cercuri cu un număr 
mai mic de alegători, asemenea şi la 
Saşi, din considerarea culturei lor a-

urap!u de lacrămi, când vezi dame din 
societatea noastră cea mai aleasă, cu o 
blândeţe şi gingăşie îngerească servind 
pe toţ* deopotrivă cu aceeaşi afabilitate şi 
bunăvoinţă. Iată şi numele doamnelor 
şi domnişoarelor, caii au servit ca vân
zătoare: in pavilionul ca mâncări d-nele 
Livia C. Domşa, Elena Trifan, dşoarele 
Leni Muntean, Eiiza t Bodocan, Emilia 
Coltor şi Otilia Pop. In pavilionul cu 
beuturi d-oele: Augusta Dr. Szabd. 
dşoarele: Geni Pop, Veturia Denghel şi 
d-nii: Dr. Szabd şi Sever Pop. In pavi
lionul cu prăjituri dna Virginia Pcecup, 
dşoarele: Elena Po loab*, Miţi Pop, Lu 
creţia Mcldovan şi dl Semproniu Muu 
tean. In pavilionul turcesc cu cafea, 
ţigarete, fructe sudice i Dna O. Mureşian, 
dşoarele Alina şi Lia Hodoş, Lucia Mu- 
reşianu şi di Nicolau F. Negruţ. in pa
vilionul japonez cu ceaiuri: Dna Că
milă D»-. Pop, dşoarele Vally Pop şi 
Mărioara Maior.

Intimitatea fam 1 iară şi mulţu
mirea ce se oglinda pe feţele tuturor, te 
făcea să crezi, că toţi fac parte din una 
şi aceaşi familie fără deosebire de rang 
ori condiviun& Râs, voie bună şi glume 
nevinovate se desprindeau uşor în 
aerul cald şi parfumat al „casei na
ţionale*

In mijlocul acestei petreceri f i- 
miliare, aranjerii împart programul 
artistic al »Serei orientale«.

Punctul prim a fost corul clerici- 
lor noştri, cari sub conducerea d-lul 
Stefănuţ au cântat »Doina voinicească«

vansate. Citează date statistice pentru 
justificarea acestor aserţiuni şl face 
conclusia, că în proiect nu sunt favori
zate naţionalităţile. In fine Tisza decla
ră, că în cadrul împărţirii speciale a 
cercurilor, numărul alegătorilor va fi 
în general mai mult de 4000, şi mai 
puţin de 4500 în toate cercurile, fie 
acele cu maiorităţi maghiare, române, 
germane, slovace, sârbe sau ruteue.

*

Dacă considerăm aceste şi faptul 
eă alegerile se vor face după vechiul 
metod, cu ameninţări, teroare şi tot 
felul de tertipuri obicinuite şi că vota
rea să va face în centre şi nu după 
comune, ne vom convinge, că chestiu
nea electorală n’a făcut nici un pas 
înainte, pe calea libertăţilor publice.

In jurul alianţei balcanice
Declaraţiunile d-lor Passici şl 

T. Ionescu.

Primul ministru sârb, d l Pasfiicu 
a declarat corespondentului z. »Neue Fr 
Presse« la Petersburg, că reînolrea ve- 
chei alianţe balcanice, despre care s a 
vorbit, nici nu a fo st proiectată Zvonu 
rile spunând că s ar fi căutat să se 
câştige Bulgaria printr-o cesiune de 
teritoriu în Macedonia şi prin garanţii 
pentru populaţia bulgară din Macedo
nia, sunt fără temeiu

In conferinţele dintre d nii Saso- 
now, Venizelos şi Pasici, nu s-a discu
tat decât afaceri curente ce vor fi so
luţionate în‘r un mod paşnic.

In ceea ce priveş'e relaţiunile au- 
stro sârbeşti, d 1 Pass ci a spus că in- 
tenţiunile paşnice dau roade de pace.

—Corespondentul din Bucureşti ai 
zarului »Neue Freie Presse* a avut o 
convorbire şi cu fostul ministru 7ake 
Ionescu care i-a făcut următoarele de- 
cl am ţiu n i:

Nu cred lu posibilitatea încheerei 
unei noui alianţe balcanice. Eşecul pri
mei confederaţii balcanice este încă în 
amintirea tuturor. In situaţia de azi 
nici Serbia şi nici Grecia nu pot face 
Bulgariei concesiuni teritoriale, prin 
cari Bulgaria ar putea fi determinată 
ca să se asocieze acestei noui alianţe.

Toţi partizanii păcii doresc înche- 
erea unei alianţe balcanice, în care ar 
trebui să între şi Turcia; însă din cauza 
turburărilor interne din Bulgaria; cart 
sunt în legătură cu politica externă, e 
puţin probabilă o ademenea schimbare 
radicală în atitudinea Bulgariei.

In cursul tratativelor de pace din 
Bucureşti am căpătat impresia că pre- 
cuor Serbia nu e dispusă să cedeze ora
şele Istip şi Cocoana, astfel n ci Grecia 
nu ar renunţa la Cavalia.

După părerea mea personală, con
ferinţele din Petersburg n-au modificat 
situaţia creată prin tratatul de pace dela 
Bucureşti.

*

Din cercurile diplomatice ruseşti 
se anunţă, că în conferinţele dintre 
d nii Sasonov, Pasid si Venizelos, la 
care a azi stat şi reprezentantul Munte* 
negrului, nu s-a stabilit o nouă alianţă 
între Serbia şi Grecia, dat fiindcă v e 
chile tratate se află încă în vigoare. In 
aceste conferinţe au fost rezolvate unele 
chestiuni litigioase între Grecia şi Ser 
bia. Intre aceste chestiuni e şi chestia 
graniţei de sud şi a portului Salonic. 
In privinţa acestui port s-a stabilit că 
Serbia poate întrebuinţa o parte din

cu soli. A succes foarte bine. In »solo« am 
admirat pe basul Almăşan un elementtinăr 
ce promite rauR, apoi pe tenorul Maior 
şi baritonul Spătar. După o mică pauză, 
ridicându-se cortina, apar în costume 
de „pădureancă* gingaşele domnişoare 
Tiţa Murăşan, Doriţi Fodor, Gabriela 
Roşian şi Genica Pop cari au executat 
cu tact şi îndemnare câteva frumoase 
jocuri naţionale. Tot aceste drăguţe 
domnişoare au dansat jocul spaniol cu 
voalul în chip aşa de graţios, încât pu
blicul a rămas încântat de execuţia 
ace.-tui joc. Muzica a fost susţinută cu 
c mpetenţa-i recunoscută de măiestrul 
lacob Mureşian. Când la sfârşitul dan
sului scena a fost frumos iluminată cu 
focuri artificiale, tinerle dansatoare 
păreau nişte fiinţe din altă lume.

De tot frumos şi magic a fost: 
Jocul serpentin dansat de d-şoarele Eu
genia Pop şi Mărioara O. Maior. Ca 
două nimfe drăgălaşe au esecutat acest 
dans măiestru, care li-a succes a <mira- 
bii şi pentru care au fost răsplătite cu 
aplauze.

Punctul ultim a fost predarea 
piesei lui Goethe: »Dragoste cu toane« 
în versuri, traducere de St. O. iosif. 
Roiurile au fost distribuite d şoarelor 
Ludea Murâşan şi Vally Pop şi d-lor 
Ioan Arieşan şi I. Voi cu.

Atât d şoara Lucica Murăşan cât 
şi d-şoara Vally Pop au fost la înăl
ţime, dovedind şi cu ocaziunea aceasta 
multă prezenţă de spirit, astfel, că prin 
eleganţa mişcărilor şi prin focul inter

io r i  pentru scopurile sale comerciale. 
Serbia a acordat Greciei concesiunile 
bisericeşti şi şcolare, cerute de Grecia 
în favoarea locuitorilor greci din Ser
bia de sud.

Se constată că între România şi 
Grecia s a stabilit o alianţă cu privire 
la menţinerea păcei dela Bucureşti.

O altă alianţă a fost încheiată 
între Bulgaria şi Turcia. Se zice că a» 
coastă alianţă ar avea caracter o- 
fensiv.

Reprezentanţii celorlalte state bal
canice au intervenit pe lângă dîplomaţu 
ruşi, cerând ca să nu se acorde Turciei 
şi Bulgariei nici un împrumut, întru 
cât e de prevăzut că el va fi întrebuin
ţat pentru scopuri războinice. Sasonov 
a promis că va sprijini această cerere.

Inaugurarea institutului 
de studii sudost-europeue.

Bucureşti 25 lan. 1914.
Eri a fost inaugurat in sala de 

lectură a Fundaţiunei universitare Ca
rol I »Institutul de studii sud-ost eu
ropene« întemeiat din iniţiativa d lor N. 
Iorga, G. Murgoci şi V. Pârvan. La 
această festivitate au asistat între alţii 
miniştrii români Porumbaru, Morţun, 
Duca, Dr. Angeleseu, ministrul Bulga
riei Radeff, ministrul Sârbiei Ristici, 
numeroşi profesori şi studenţi.

Festivitatea a deschis-o d l prof. 
Murgoci, care a arătat scopul institu
tului care este să se provoace, să se 
îndrumeze, să se ajute şi să se orga
nizeze cercetările ştiinţifice privitoare 
la toate ţările şi naţiunile din regiunea 
carpatică şi balcanică şi în genere din 
sudostul Europei şi regiunile limitrofe, 
ţinând seamă şi de tradiţiile vechi şi 
interesele actuale româneşti. Colabora
torii institutului, care îş; va începe ac
tivitatea Luni în 27 Ian. v., sunt d-nii 
D. I. Ghica, N. (orga, Lebrun, Dr. Meruţ, 
Murgoci, S. Nicolaescu, Pericle Papa- 
hagi, Răducanu, Svilo< osiei, Tzi'ara 
Sa mur caş, Giurescu, Netzhammer, Kusso 
Popescu Oicânel, etc.

Al doilea orator a fost dl prof. 
N. Iorga, care a inzistat asupra impor
tanţe1 şi necesităţii studiilor de istorie 
comparată, a legăturilor între poarele 
balcanice, a cunoaşterei etnografiei, 
antropogeografliei şi pshol* giel popu
lare Din caracterul comun ai raselor 
din Balcani se va deduce o apropiere 
intre popoarele cari locuesc a cea ro
gi u ne. Pentru acea apiopiere, pentru o 
înţelegere cu urmări fericite e nece
sară o iniţiativă, care crede d. Iorga, 
va fi acea a institutului ce a fost inau
gurat,

D. Iorga a dat rpol citire urmă
toarelor telegrame trirn sd îa numele 
Institutului sud-ost european:

M. S. Regelui Carol.
Inaugurând Institutul de studii 

sud-ost european, în momentul când un 
act de curtenie care trezeşte simpatiile 
poporului nostru, întăreşte în<ă mai 
mult legăturile României cu o lume 
asupra căreia a exercitat veacuri în
tregi o aşa de adâncă influenţii, salu
tăm cu veneraţie în Majestatea Voasiră 
pe aducătorul de pace, pe reprezen
tantul creştineştei idei de frăţire, pe 
vrednicul urmaş al lui Neagoe Basarab, 
iui Vasile Lupu, iui Brâncoveanu, im
periali pationi prin cultură ai Răsări
tului şi-I cerem cu încredere puternicul 
sprijin şi pentru opera de civilizaţie şi 
înfrăţire pe cate o începem.

petărilor au cucerit şi au uimii pe toţi 
cei ce au avut parte să le audă. Bine 
s’a aehitat şi d-l Arieşan şi tot aseme
nea şi d-l Voicu.

O mică observare, care cred, că 
nu va jicni pe di'etanţ*: Era mult mai 
bine, dacă şi cu ocazia aceasta, în loc 
de aceasta piezâ grea, s’ar fi ales o 
bucată mai uşoară, bună-oară o farsă  
ori o comedie scurtă.

Cu un cotilion succes peste aştep
tare, care a fost condus de măiestrul 
Mureşianu, s’a început apoi jocul şi pe
trecerea, care a decurs în o viie ani
maţie până în zorile zilii.

*

Felic'tăm pe doamna Otilia Mure
şian pentru ideea de a se aranja în lo
cul balului anual, această petrecere 
intimă familiară, in care toţi ni am sim
ţit ca ia căminul propriu şl exprimăm 
mulţumită şi recunoştinţă d-nelor din 
comitetul Reuniunei în frunte cu neo
bosita v.-preşedintă d-na Augusta Szabo, 
precum şi acelor domni cari au contri
buit ia înfăptuirea acestei idei, care 
n ar trebui uitată nici pe viitor, căci 
această „Seară orientală* poate fi nu
mită un adevărat eveniment artistic, 
vrednic de ori-ce oraş mai mare.

v, m»
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Suveranilor Bulgariei, Greciei, Serbiei şi 
Muntenegrului:

Fondatorii Institutului pentru stu 
diul Europei sud orientale se grăbesc 
să comunice respectuos Majes+ăţei Voas
tre, inaugurarea acestui centru de 
cercetări destinate a apropia popoarele 
atât de strâns legate in trecutul lor. O 
roagă să binevoiască a acorda acestei 
opere puternicul Său sprijin moral.
A S. R. Principelui Gheorghe al Greciei

Fondatorii institutului pentru stu
diul Europei sud-eurcpene, salutând 
trecerea A. V. R., reprezentant al unei 
naţiuni, care a fost legată în curs de 
secole în chipul cel mai intim de auto
nomia vieţei noastre politice şi de viaţa 
noastră culturală întreagă, o roagă să 
binevoiască a acorda acestei opere spri
jinul ştienţific şi simpaticul concurs de 
care ea va avea trebuinţă în Grecia.

*
De încheiere au mai vorbit mi 

nfştrii Duca, Hadeff şi Ristici felicitând 
pe iniţiatorii acestei salutare institu- 
ţiuiii, menită să strângă legăturile 
de prietini© între popoarele din sud- 
ostul Europei.

Cor.

Di» cercurile
tinerimei noastre.

— Dela soc. »Petru Maior« Cursurile 
univ. de 1. română. —

Budapesta 7 Febr. 1914.
Noul comitet al societăţii »Petru 

Maior« prin felul cum a înţeles dela 
început conducerea afacerilor societăţii, 
a câştigat încrederea deplină a mem
brilor ei. Sufletul comitetului fără în
doială este actualul preşed n*e d-1 Alex. 
Lupe ana când. de prof. care cu o des
toinicie şi pricepere rară ţine in mână 
frânele conducerii. Ţi-e mai mare dra
gul să mergi acum ia societate văzând 
ordinea ce dominează pretutindeni. 
Nouile localuri ale societăţii din palatul 
Moc onyi sunt nişte încăperi spaţioase 
şi pretinoase, unde cu d*ag petreci o 
oară pe zi răsfoind ziarele sau re
vistele.

Şedinţele societăţii au intrat ia* 
r?ş? în alvia adevărată. Armonia, pretinia 
şi Înţelegerea reciprocă ţ?n straose 
rândurile studenţeşti Şedinţele din 
dou sunt cercetate din d ia g s te  şi 

pentru a învăţ a ceva. in una din şe
dinţe1© trecute preşedintele a ţinut o 
conferenţă despre Augustin Butiea, 
scoţând în reiief figura marelui român, 
a ou ului de ştiinţă, care şi-a jertfit 
întreagă viaţa pentru binele neamuiui 
şi al bisericii sale. Nu lipsesc dela 
şedinţe nici de lamârile. înveselind cu 
* âte-o frumoasă poezie sufletele ascel- 
tvtoriioi*.

Comisia literară încă şi-a înţeles 
rostul e>. A hotărât ţinerea unui 
ciclu de conferehţe din domeniul istoriei 
româneşii, p ate atât de necum scut > 
înaintea uuihn? eşiţi din şcoli streine 
Nu a înţeles prin aceasta ţineiea 
unor ronienme şneoţiike, ci numai 
de popularizate, făcând cunoscută iş
ti ria i< mantisei? cea pl'nâ de învăţă
turi şi care iu zilele noastre poate 
servi ne uti i. vor de noui îndemnuri şi 
orientări.

De present sludeeţimea o ţine 
în agitaţie petrecerea, care s’a proectat 
pe 28 Febr. st n. interesul pentru ea 
se arată de pe acum. Fruntaşi de a 
vieţii noastre româneşti au promis 
t. t sprijinul ior spiritual şi material 
Fo*tii roen bri ai societâţo ca aranjori 
externi au prilejui obicinuit de a-şi 
arăta î* că. odată dragostea ior fnţă de 
sociec te şi de a i mai aduce aminte 
de timpurile trecute petrecute in sinul 
societăţii. Corul şi orchestra societăţii 
vor desfăta cu cântări pe participanţi. 
Nu va lipsi nici concursul unor cân
tăreţi souşti din capitală, cari şi de 
altădată au produs oipe de adevărată 
place? e sufletească. Pregătirile pentru 
serată se fac cu mare zor în speranţă, 
că prin participarea cât mai munţi 
din provincie şt din ioc se vor şti aprecia 
pe deplin n zuirţe'e atât de frumoase 
ale studenţimii, dându-Je drept răsplata 
atenţiunea cuvenită.

*

In semestrul acesta d-1 Iosif Po• 
poviciu — foarte probabil — iarăşi 
ou-şi va ţinea cursurile publicate cin 
literatura loinâneascâ. Cei vre-o două 
sute de studenţi români vor fi lipsiţi 
de plăcerea de a asculta cursuri e 
d-Scle, a căror lipsă e adâi c simţită 
mai ales de studenţii dela facultatea 
filosofică.

Mai zilele trecute citisem în »Dra
pelul«, că indolenţa studenţilor ac fl 
o  uza, că d-1 L Popoviciu nu-şi ţine 
cursurile. Eu cred, că aceasta e c în
vinuire nedreaptă. D-l Popoviciu a avut 
totdeauna ascultători, atunci când şi-a 
ţinut cursurile. D-sa însă de trei se
mestre cu toa«e că a publicat îa fie
care semestru cursuri, nu şt»u din 
ee canze nu şi le-a ţinut. Pealtcum 
chiar dacă nu vor lua sute de inşi

parte la aoeste cursuri — ceeace 
luând în considerare numărul mic a» 
studenţilor dela facultatea filosofică 
nici nu se poate pretinde — ci mai 
puţintei, dragostea şi interesul acestora 
va fi o răsplată suficientă a muncii 
prestate în interesul lor nb.

Procesai Rutenilor-
Sâmbătă s’a continuat interoga

torul martorilor, dar Sighetul stă şi 
acum sub impresia fasiunilor lui Bo
brinsky şi a detectivului Duliscovici.

Martorii.
Sergentul de jandarmi Dejeran 

spune că pravos’avii terorizau pe oa
meni. Jandarmii primeau scrisori ano
nime, pline de ameninţări. In ele ziceau, 
că va veni acuş »tăticul« (adecă: Ţarul) 
şi va fi vai de ei.

Zeieniac zice, că a auzit pe pra- 
voslavi sounând, că la zidirea b'sericei 
le va da ajutor Ţarul.

Alţi martori spun lucruri fără 
importanţă.

B o b r in sk y  ş i  D uliscovici.

Duliscovici detectivul, rutean de 
origine, a fost încredinţat de autorităţi 
s& afle ce caracter are mişcarea rute
nilor? El s’a dat de propagandist pra- 
voslav, a umblat printre Ruteni şi a 
trecut în Rusia unde a stat in legă
tură chiar cu Bobrinsky, până când a- 
cestuia i-a părut suspect.

întrebat de prezident, Duliscovi 
declară că Bobrinsky a făgăduit fiecărui 
preot greco-catolic câte 6000 de co
roane, dacă ai voi să favorizeze 
mişcarea schismatică. întrebat fiind 
dacă era adevărat că Bobrinski 
spunea că unele părţi ale Ungariei 
vor trebui să devie ruseşti. Dulisco
vici declară că acestea erau în esenţă 
cumintele lui Bobrinsky. Acesta fiind 
întrebat de către preşedinte cu privire 
ia depoziţiunii© lui Duliscovici, declară: 
Toate acestea ini-?u fost sugerate dt 
Duliscovici I Duliscovici venise ia mine, 
spune dânsul, zicând ca "O'a să se 
convertească ia religia greco-orien-a ă. 
Injormându-mă asupra iui, am aflat că 
era suspect. Toţi acuzaţii fiind întrebaţi 
asupra depunerilor lui Oui'sroviei. 
neagă. Procuiorui renunţă a pune pe 
Bobrinski să depue jurământul, din 
contra Dulisovici menţine sub jurământ 
depozitiunile făcute.

— 27 Ianuarie 1914.Bilanţul «Albinei» pe anul 1913.
După informa iile «Rev. Econ.» bilan
ţul prin-ului nostru aşezământ finan
ciar pe anul de gestiune expirat, s’a 
iricheat cu un beneficiu net de peste 
K 7030J0, operând acest institut îi 
anul trecut cu întreg capitalul de K. 6 
milioane, depl n vărsat. Dividenda anu
lui 1913 va fl, conform propunerii di- 
recţiuuîi, de %% sau K 16 - de cupon.Regele Curo şi doamnele române
din Paris. Se ştie că doamnele romane 
din Paris au oferit M.S. Regelui Caro! 
al României o superbă medalie come
morativă a evenimentelor din 1913. M. 
8. Regele a b nevoit a adresa doamnei 
Vâcârescu, preşedinta comitetului dt 
doamne, următoarea scrisoare de mul
ţumire :

Scumpă Doamnă Vâcărescu. Abia 
restabilit de indispoziţia ce o aveam, 
profit cu dragă inimă să vă exprim dv. 
cât şi tuturor doamnelor romane, care 
s’au asr,ci»t cu dv., b curia ce mi-a fă
cut primirea superbei voastre medalii 
comemorative a evenimentelor din 
1913, care va rămâne pentru mine o 
preţioasă amintire isiori â. Profund a- 
tins de nobilul sentiment patriotic care 
a inspirat doamnelor romano aceasta 
graţioasă atenţiune, vă rog să fiţi pe 
lângă dânsele, interp e a viei mele 
gratitudini şi să bine-vo\ţi scumpă 
doamnă, a primi pentru D-v., împreună 
cu expresiunea acestui sentiment şi 
asigurarea sincerei uie«e afecţiuni.

Bucureşti, 8 Ianuarie.
Carol.Pentru fondul ziariştilor am primit

dela di loan Popu preot în Herseni 
suma de 10 cor., dăruite din prilejul 
cununiei saie — care va avea loc Du
minecă în 15 Febr. n.—cu dra Aurelia 
Stan din Borivoii-mici.

Tot din rcest prilej a dăruit dl 
loan Popu, suma de 10 cor., pentru mo
numentul Aurel Vlaicu.

Adresăm tinerei perechi muţămlta, 
— dorin du i multă fericire.

Preşedintele Bucovinei la regeleCarol- Se anunţă din Cernăuţi: Preşe 
dintele Bucovinei, contele Meran, va 
pleca în cursul acestei săptămâni la 
Bucureşti, unde va fl oaspele regelui 
Carol. In cercurile politice locale se 
atribue acestei vizite o importanţă deo
sebită.Logodna prinţului moştenitor aiSârblOi. După cum se anunţă din Pe- 
tersburg, în cercurile politice circulă 
svonul că logodna moştenitorului sârb, 
Alexandru, cu marea ducesă Olga este 
iminentă. Totul depinde însă dela ma
rea ducesă, după ce ţarul nu voeşte să 
irpună fiicelor saie căsătorii politice.Diadocui şi Venizelos la Bucureşti
După cum se ştie, alaltaeri dimineaţă 
a sosit primmin'strul grec, Venizelos, 
la Bucureşti, unde i s-a făcut o căldu
roasă primire La orele 11 şi jumătate 
i-a  oficiat un Te demn ia biserica 
greacă, la care au participat atât prin 
cipele moştenitor George çât şi Veni- 
zelos, cari diipâ termftfiit^a serviciului 
religios au p'ecat la tegaţ’unea greacă 
unde a avut loc recepţiunea.

In cursul zilei diadocui a vizitat 
reg. 2 de artilerie, bat 2 de vânători, 
reg. 4 de roşiori şi şcoala de infante
rie cari i-au făcut o deosebită impre
sie.

Prim-ministrul Venizelos a vizitat 
după amiazi pe d i primministru Bră* 
tiauu, cu care a avut o lungă, convor
bire şi pe ministrul de externe d-i Po
rumbarii. Da 7 orea fost primit în audi
enţă de rege şi a rămas ia palat până ia 
ora prânzuului. In cursul audienţe? su
veranul a primit o telegramă dela gu
vernatorul Cretei, prin care aresta a- 
duce regelui vii mulţumiri pentru re 
cepţia călduroasă ee s’a făcut la Bu
cureşti diadocuui şi cetăţeanului ere 
tan Venizelos. Da sfârşitul audienţei 
regele a dăruit d-l ui Venizelos portre
tul său în miniatură, preţios Încadrat 
şi in email.

Ambii oaspeţi au liiat apoi pari© 
la prânzul de gaiă dela palat, oferit în 
onoarea diadocului

Pincipele va părăsi Bucureşti? 
Marţi după am izi, pnntru a se rein" 
toarce ia Atena prin Constanţa.Clllbui Sportiv din Cluj ne roagă, 
să publicam ştirea, că în 28 Faur n 
a. c. va da o petrec re în sa'eJe dela 
hotei Newvoik. In program sunt luate: 
Concurs de porturi româneşti, şi alte 
atracţi? inf *i maţii amănunţite se vor 
a?»unţa in îimtari cur* se vor expedia 
în curând.Avântai naţional din Svedia. Dm
Stockholm se anunţa Ministrul de râz 
boi a maintat Camerei un pro ect de 
lege, prin cere cere credite pentru con 
struirea de 5 n ari forturi la gam ţa  
finlandeza şi în golful Bottnic, şi rio c > 
rea efectivului ue pace al armatei sua 
deze la 34 irii oameni. Acest credit 
este de ^37 mii oane coroane şi este 
repartizat pentru anii 1914 şi 1915. 
31.3U0 de ţărani suedezi din ţara în
treagă au sosit ia Stockholm spre a 
arăta regelui şi guvernului dorinţa ţă
ranilor de a suporta sporirea ar namen 
telor defensive şi cerând masuri une 
uiate. Coït giui g gantic a mers spre 
palat. Deaderui -armitor a pronunţat 
un discurs câtră rege exprimând epi 
ritul de jertfă ai ţăranilor. Regele a 
răspuns mulţumind şi oeciarand că 
este încredinţat de nevoia măsurilor 
imediate. Principele moştenitor şi du
cele de Wessgottland au citit discursuri 
către ţăranii cari nu ma> încăpeau in 
curtea palatului. Seara an avut ioc 
serbări populare. Ţăranii au fost găz
duiţi în casărmi. Ziarele de seara con
stată puterea acestui mişcător avânt 
raţional, şi despre ziua de 24 ianuarie 
1914 spun că v fl o dată mémo* abi â 
in isioria Suediei. Seara au avut ioc 
multe întruniri, în cari au vorbit oratori 
patriotici, între cari şi Syen Heliu. De
filarea în faţa suveranilor a durat 
şease oare.

După «um se : aniinţă*din Stock
holm demonstraţia a fost organizată 
de oamenii O rţei, chiar din îndemnul 
regelui, şi a fost îndreptată contra gu
vernului şi a preşedintelui consiliului 
de miniştri, din cauză că guvernul li
beral nu a voit să adopte sporirea ar
matei în teiul cum o cerea regele şi 
opinia publică. Aceste di vergin ţe de 
păreri au silit pe rege să pună ţărăni
mea in picioare, căci burghezime© şi 
socialiştii sunt de parteâ guvernului.»Societatea de lectură a teologilor
gr.'Cat». din Dugoş — s’a constituit, a- 
Ugându şi următorul comitet: prezident: 
Septimiu Câmpian an. IV; :vicepr6zident 
loan Pop an. IU; secretar Basiiiu Co
rnes an IV; cassar: Emil Mărieşan, an- 
IV; bibliotecar a?chivar: loan Petean 
an. Iii; controlor: Nicolae StoRa, an. 
III; yicebibliote ari economi: Idiiu Co
vrig an. Ii şi Vasile Moidovan an I; 
notar: Eftimie Pandrea an. I. In c »misia 
literară: luiiu Miclea an. IV, Octavian 
Pop an. UI; loan Târziii an. ii. ş> Vir 
gil Mărian an. I; notar al com siel litera
re: Gheorghe Medoia an. Iii; conducă 
Dr de cor şi orchestră: Boea Giur- 
cbescu an, III.

A viz! In tipografia noastră 
află aplicare momentană un cuiegă- 
tor-maşinist, un culegător şi 2—3 
ucenici. Informaţiuni la administraţia 
ziarului.Ştiri mărunte. Guvernul bulgar — 
se anunţă din Sofia — a numit o co* 
misiune specială, care să pregătească 
lucrările antemergătoare necesare 
construirei podului peste Dunăre.

— Milionarul american Peter 
Wiedner a cumpărat, dela un negustor 
de obiecte de artă, un tablou al Iui 
Rafael, pentru suma de 3.500.009 franci.

— Ministerul de război francez 
a hotărât înfiinţarea mai multor gar
nizoane noui la graniţa estică şi nord 
estică. In cercurile politice această ho
tărâre e pusă în legătură cu chestiu
nea dela Zabern.

0 fetiţă curată şi sârgulncioasă, 
care vorbeşte numai româneşte, caută 
aplicare la o fam'iie română. Remune
raţia 5—6 coroane lunar si întreţi
nere. Cei interesaţi să se adreseze la 
admin straţia ziarului nostru. 1—3.0 doftorie de casă răspândită. Cău
tarea continuă după spirtul Frauzbrant 
wein şi sarea lui M oli, dovedeşte că 
întrebuinţarea lcr, ea fricţiune alină- 
toare de dureri reumatice are efect bun. 
— Sticla 2 cor.

Se trimite zilnic cu rambursă poş
tală de liferantul curţii c. şi r. A. Moli, 
Viena Tuchlauben 9. In depositel© din 
provincie să se ceară expres prepara- 
ul Moli provăzut cu marca de scut şi 
subscriere. — (4).

Din Brcşu? şi Ţara-3ârsei.
Adunarea generală a casinel ro

mâne s’a ţinut eri după amiazi sub 
presidiul d-lui Dr. Nicolae Vecerdea în 
faţa unui mare număr de membrii. Ip 
discursul său de desebidere d 1 Dr. N. 
Vecerdea a ţinut să releveze cu deose 
bire salutsra inovaţie a »ciaiuiui de 
5 oare«, care a contribuit în măsură 
îmbucurătoare la cimentarea legăturilor 
în sânul şoc’etâtil braşovene. A adus 
elogii binemiritate reuniunei femeilor 
române din Braşov şi cu deosebire su
fletului acestei reuniuni, d-nei Marfa 
Baiulescu, care are meritul principal 
la înfăptuirea acestei inovaţii atât de 
salutare pe terenul social.

S’a trecut apoi la ordinea zilei, 
rezolvindu se în cea mai perfectă ar
monie toate ob’ecte!©. Din raportul 
gcmeral al comitetulifl reţinem, că în 
anul espirat casina a avut 109 membrii. 
Averea casinei ou 33 Dec. 1913 a fost 
de 7088 cor. 51 fii în bani, hâ* tii de 
valoaie şi mobiliar.

Noul comitet a fost ales precum 
urmează : Prezident: Dr. Nicolae Ve- 
rerdea, v.-prezident Petru Popovici, se
cretar N Furnică, cassier G. Preşme- 
rean, econom majorul Diterat. Membrii 
în comitet: Dr V. Saftu, V. Oniţiu, I. 
Sabadeanu, Dr. I. Bl aga, I. Dengheru,
I Pr>cu, Dr. V Niţescu Dr. G Moga, 
Dr. N, Stingbe şi D. Sfceriu.

O puternică ciocnire de trenuri a
avut loc aseară, in apropierea Braşo- 
vum?. Acceleratul de Arad, care so
seşte în Braşov secra la 11 oare, s a 
ciocnit cu un tren personal care, ple
case din gara Braşov spre Zârneşti.

Toate vagoanele personalului au 
fost sfărâmate, iar dintre vagoanele ac
celeratului a fost distrus vagonul pos 
tal care urma după maşină. Tenderul 
acceleratului a fost împins cu o vio
lenţă atât de mare înapoi, încât a 
i-fârmar vagonul postai şi a fost arun
cat peste a osta. Din fericire se aflau 
puţini pasageri în trenul personal, aşa 
că dintre călători numai doi inşi au 
suferit răci mai uş mre. Tot cu răni 
de natură uşoară s-au ales şi 5 împle 
gaţi de tren. Fochistul trenului de 
persoane a fost trai sportat la spital 
într-o stare tot gravă, 3 —4 săptă
mâni nu va putea părăsi patul, iar 
mehanicul s a ales cu braţul scrintit 
şi mai multe sgârieturi.

Ciocnirea s-a produs la vre-o 
40—50 m. înainte de bifurcarea liniei 
teiate spre gara Bartolo nei. Accelera- 
ratul, r;©observând din cauza ceţii sem
na1 ui, care arâ a, că linia e închisă 
(personalul nu apucase încă pe linia 
Bart*doinei) şi-a continuat drumul si 
asiiel io câţi va paşi de bifurcarea liniei 
s a produs ciocnirea. Iu decursul nopţii 
şi astăzi e hipele iritn'se la faţa locu
lui au desvoltat o v ie activitate peu- 
tru ridicarea sfârâmătnrilor, cari au 
întrerupt circulaţia. Ancheta, p e ^ u  
stabilirea responzabilitâţilor continui 
încă.

Convocare. CoLform §-fului 10 
din stau?te, membrii „Reuniunei econo
mice din Schtii-Braşovu'ui“ sunt con
vocaţi la aaunarea generală, care se va 
ţinea. în localul Gasinei din Sc*?eiu, 
Duminecă în a Februarie v. la 3 ore p. 
in., cu următoarea ordine de z i :

1. Raportul general. 2. Raportul 
cassarului. 3. Raportul bibliotecarului. 
4. Raportul economului, şi 5. Eventuale 
propuneri şi interpelări.

Braşov, 25 Februarie 1914. — loan
'i

Aron m. p. preşedinte, Candid C Muşlea
m. p. secretar.

Concertul reuniunei de cântări, In 
vederea concert flui de Mercur! seara 
18 Febi. li se aduc la cunoştinţa pu
blicului rom. următoarele dispoziţii:

Bilete pentru Membrii activi şl 
ajutători, cari şi-au plătit taxele pe a- 
nul 1913/14 se pot lua în primire săp
tămâna viitorre în zilele de Mercuri% 

Joi şi VPeri la cassterul reuniunei R. 
Ardelean între orele 3—6 la casina ro
mână. Membrii îşi pot achita cu acest 
prilej şi taxele.

începând de Sâmbătă biletele se 
pun în vânzare publică la librăria 
Zeidner.

Preţul locurilor: Pal con 5 cor, 
fotei 4 cor. parchet I. 3 cor., parchet 
11 2 cor., parchet înalt 120 cor., Ga
lerie 1*20 cor Doc de stat 1 cor., stu
denţi 60 bani.

Membri activi (cântăreţi) cu taxa 
de 6 cor. au drept la un bilet gratuit 
de 3 cor. Membrii ajutători cu taxă de 
6 cor> eu drept la un bilet gratuit de 
2 cor., membrii ajutători, cari plătesc 
o taxă de 10 cor., au drept >a 2 bilete 
â 2 cor.

Pentru masa studenţilor români
din Braşov, s’au mai făcut următoarele 
contribuiri: D-1 A, Lupşan (G'urgiu) 
Del 20. — „Şercăiana* institut de cre
dit în Şercaia, Cor. 50 —

Primească marinimoşii donatori 
sincerile noastre mulţâraite. — Direct, 
şcoaielor medii gr. or. rom. din Braşov.

Circulaţiunea străinilor tn Braşov.
In luna ianuarie au petrecut în Braşov 
următorii străini: Din America 1, A- 
ustria 7$, Bulgaria 1, Fraocia 3, Ger
mania 14, Grecia 1, Helveţia 1, Româ
nia 195, Rusia 1 şi din Ungaria 434; 
în sumă 729 Dintre aceştia au locuit 
în hotei: «Galul alb» 12, «Continen
tal» 45, «Coroană» 438 «Europa» 96, 
«Grand» 15. la «Jobi» Strada neigrâ 
3, «Mielul alb» 16. «Vilia Kertsch» 12, 
«Metropol» 7, «Predeal» 1 şi în case 
private 84.

Coneertul societăţii filarmonice.
va avea ioc Mercuri în 11 Feb. n. în 
sala Redutei cu concursul virtuoasei la 
vioară, d şoara Magdalena Moree din 
Dublin (.rland) Programul concertului 
compus din piese de-aie măiestrului 
Brahms. 1. 8ymphonia Nr. 2 D-dur a) 
A'Ugro non foppo; b) Adagio non 
troţ.po ; c) Allegretto grazioso, quasi 
andante; d) Allegro con spirito.

2. Concert D-dur pentru Violină 
şi Orchester Allegro non troppo — A* 
dagio — Allegro gioci so, ma non 
troppo vivace. 3. Quvertură festivă a- 
cademică. Biieto se află de vânzare la 
librăria Zeidner.

In panorama universală se vede 
săptămâna aceas'a Berlinul, cu palatele 
imperiale şi aite frumseţi ale capitale- 
germane, apoi Potsdain. Sansouis ete. 
Atragem atenţia pubiicuiui nostru asu
pra acestei panorame frumoase şi ins* 
truct've.

Apolo Bioscop. Marţi şi Mercurlf 
în 10 şi 11 Februarie — Canalul 
Grand©, (după natură in 2 acte). Cum 
şi a găsit Alfone o soţie, (umor în 2 
acte). Distrusul Polidor, (umor). Cel 
mai frumos, şi cel mai interesant ş a- 
ger din şoşonul acesta: «Mireasa cu o 
sută de milioane», (dramă criminală în 
6 acte.

Luni în 16 Februarie la ora 6 şi 
8 seara se vor da 2 reprezentaţi uni de 
bine facere în favorul fondului acelora 
fără de lucru. Biletele cu reducere şi 
biletele de favoare ale Apollolui-Bio^cop 
pentru aceste reprezentaţiuni nu sunt 
valabile.

featra, concerte şi petreceri.
I  teligenţa română din Deva Invită 

la concertul uruiat de teatri ce se 
aranjază. de »Reuniunea română de 
câ tâ?i di*? Orăştie« * u concursni te
norului Ionel .Rădalescu şi al muz cei 
regimeniuiut 6̂  thu Orâştie, în teatrul 
or^ş nese din Deva Sâmbătă, 21 Februa
rie n. 1914. Venitul curat © d st?nar 
în favorul bisericei gr.-or. din Deva 
şi a K̂ u lunii Feme’lur Române din 
comitatul Huuedoarei.

,  Societatea de lectură loan Po- 
pasu“. uespârţămantul teologR-peda- 
g. g'c (Carans ba*) aranjază Joi în 30 
Ianuarie — 12 Februar e <,SS. Trei 
iera hi) in am'ntirea fericitului Episcop 
loan Popasu în srla mare a hotelului 
»Ponmi verde« o ?ed'niâ fest Va. Veni
tul curat este des inat pentru fondul 
de ©juterare »loan Popasu«

Proprietar :
Tip A. Mnreşianu: örcmisoe &, Ck mp 

Redactor responsabil; 
loan Brotea.

’A*' ---- -
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„BANCA POPORALĂ” „NÉPBANK“
tassă de economii societate pe acţii In ArpaşuMoferlor. takarékpfnztir részvénytársaság Alsőárpásoi-

Convocare.
Domnii acţionari ai institutului „Ba NCA PO

PORALĂ“, cassă de economii, societate ps soţii în 
Arpaşul-inferior, —  prin aceasta se csovoacă la

Meghivá.
A „NÉPBANK“ takarékpónztáir részvénytársa

ság, 1914. éri február hó 22-én d. e. 11 órakor 
Alsóárpáson saját hdyéségében

a V-a adanare generală ordinară,
ee se v a  ţinea în 22 Februarie st. n. 1914, la 11 
oare a. m., în  localul inltitatalui cu următorul

az V-ik évi rendes közgyűlését,
tartja, melyre á részvényeseket tisztelettel m eg
hívjuk.

P r o g r a m : T á r g y s o r o z a t .

1. Constituirea biroului pe baza §*lui 21 din 
statute.

2. Prezentarea bilanţului încheiat cu finea anu
lui 1813 şi a raportului direeţiunu şi comitetului 
de supraveghiere.

3. Absolutoriu direcţiunei şi comitetului de sn» 
yraveghiere.
* 4. împărţirea venitului curat conform propu
nerii direcţiunii.

9. Eventualele propuneri.

D ir e c ţ iu n e a .

1. A gyűlés alakulása az alapszabályzat 21 § a 
alapján.

2. Az 1913 óv végével lezárt mér lég szám Iának 
és az i azgatosági és felügyelő bizottsági jelentés  
felolvasása.

3 A i  igazgatóság és felügyelő bizottság tel 
mentése.

4. A tiszta nyeresaég felosztása az igazgatósági 
inditváni szerint.

5. Esetleges indítványok.

Áx i f u g a t á s á g

a c t i v a —v a g y o n . Contul Bilanţ pe 1913-MérPs számla 1913 érre p a s iv e  t e b e r .

Cassa în numărar —  Péaztárikószlet . 1012 97 Capital — Alaptőke .............................. 2O000
Cambit escsntate —  Leszámítolt váltók 1138332 39 Fond de rezervă — Tartalék alap*) . 13674 15
Acţii de bancă —  Bank részvények . 60i> — Interese tranzitoare Átmeneti kamatok 4230 20
B iverşii debitori — Adósok . . . . 325 20 repuneri —  B e t é t e k ............................. 55592 48
Mobiliar —  Felszerelés . . 728*19 Reescont —  Yisszleszámitoit váltok . 41850 —
10 % amortizare — 10 % tör Diverşi creditori —  Hitelezők . . . . 43ir 48

r
lesztése a falsz. , . . 7 1 8 2

r
655 37 Profit curat- — T  szta nyereség . . 5045 62

#) Ou adausul anului curent 17000 c.

140821 93 140825 93

j Contul Profit şi Perdere - Nyereség és veszteség számla
DEBIT —  TARTOZIK. la  31 Dec. 1913 év i dec- 31-ével. o p e d i t  — k ö v e t e l .

! Interese —  Kamatok : Interese de escont — Leszámítolási k. 10636 71
i la depuneri —  Betéti kam atok 3070*45 Diverse venite —  Egyéb jövedelm ek 5483 12
i „ reesjODG —  V isilem itoiţ ..
i kam atok . . . . . .  428231 7352 76

O ontribaţiuni:
, dare directă şi arunc — Adó
L ös i l l o t é k ................................1184-93 ■
1i 10a/® ^ăre după depun. —
Î 1 0 #  Tők. kam. adó . . 307 04 1501 97
| S p e se :
1 recvieite de scris, încălzit, eto. — *

íróeszközök, fűtés stb. . 478*66
Maree ds prezenţă — Jelen- .

léfei dijak . . . . . . 268 —
Salare —  Fizetések . . . .  1200*—
Chirie —  Házbér , . . * 200*— 2146 66

Amortizare:
10 % din mobiliar —  Leírás a fslsze-

r e lé s b ő l ....................... .....  . . . . 72 82
Profit curat—  Tiszta nyereség . . . 5045 62

16119 83 16119 83

Arpaşul inferior (Alsóárpás), în 31 Decemvrie 1913.

Membrii direcţiunii: — Igazgatásági tagok:
George Boeriu  m. p. preşedinte, BasiUu Vasu m. p. cussar şi membru în direcţiune.
Vasilie I . Boeriu m. p. Gerasim Dobnn m. p. Vasile Gomşe Bogdan na. p.

George Pop Vasu m. p. Aurel Vasu m, p.
Subsem natul com itet de supraveghiere examinând conturile le*am aflat corecte.
Alólirótt felügyelő bizctt ág jelen szám lákat m egvizsgálta és hel) esnek találta.

Arpâşulinferior (Alaóárpás), la 31 Ianuarie 1914.
Qheorghe Codrea m. p. Qeorgn G. N. Vasu m, p. NicAae Torna Boeriu m. p, Dumitru Z. Dőbrin m. p.

preşedinte.

Propunerea Direcţiunei
fe fe r ito r  la  îm p ă r ţ ir e a  p ro fitu lu i cu ra t de  

5 0 4 5  coroan e  @2 O ieri.

1. Bividendă acţionarilor 2% . . . .
2. Fondului de rezervă 8% . . . .
8. Tantiemă, direcţiunii, comitetului de

snpraveghiere şi funcţionarilor 2V* 
4, Sapradividondft acţionarilor. . . .
6. Supradividendâ fundului de rezerva. 
8. La dispoziţia direcţiune; spre sco

puri de binefaceri . . . . . .

C. 400*—
372*~

85*62 
600*—  

3325.85

2 6 2 1 5
La ofsltă C. 6045*62

D irecţlm ea-

Az igazgatáság indítványa
a z  5 0 4 5  korOna 62  f i l lé r  t is z ta  n y e r e sé g  

fe lo s z tá sá r a  n é z v e .

1. A részvényeseknek oszt. 2°/» . . . K  400v—
2. Tartalék alapnak 8% < . . . .  . * 372*—
3. Az igazgatóság, felügyelő bizottság

és tisztviselőknek jutalék 2% . . „ 85*62
4 A rózv. osztalékon felül........................ ....... 600*—
5. A tartalék alapnak méghozzáadás . „ 3325 85
6. Az igazgatóság rendelkezésére, jó té

konysági czólokra . . . . . . „ 262*15
Összesen K. 5045 62

Az ieazoatősái

Fi cgateştc in atelierul proprio Tir 
e ncrluători de primul r a n g ^

idin sto fs moder
ne indigene,

pentru dame 
şi costumul

27 -SO ÍV  mára «todenţi şi orăşeni prefori moderate

Comand© dm provincie se execută, 
fără a lua măsura cu garanţie.

ATENŢIUNE.

O

Am onoarea a aduce la  cunoştinţa Ou. publi * ca vâi.d 
mobil# ce le-am transportat în Hala de m ărim i (Podo 

bătuşilor) Strada Htrşer Nr. 1, cu preţuri scăzute. 
Odae de durmit modern mobilată cu preţul d e 540 K. 

Mcbile pentru buefltăre, şi prftnzâtoriu cu 
p r e ţ u r i  f o a r t e  s c ă z u t e «

—  Garantez pentru iueiu bun şi solid. —- ,̂50J  0 S E F S U I E
M.chanlc, itoplărle pentru zidiri, Instalaţii interne, 

BRAŞOV, S tra d a  L u n g*  Nr. 1(5. — Telefon Nr. 16-
i mssSNeiSSH

Praf«rîle-SeidIitz ale lei M O L I
VeritBblle[Rt«ai ifécá Cv«car» cvti'S e»t* pvoviijliitá t a  de m  

a iâ rere  s  Ivi A. SILL şi «• seS eerlerea
Prin efectul de lecuire durabilă ai Pr*fttrJ&«r~$e!itite i e  A. Meii kt c.«Nra gre 

uW#idor ©el or miri ee;bio<5se Ia stomac şl f&atoce, îa ^o*1ra cârceilor şf acrele* a t e 
ma«, constipaţlusel eroHos, aaflraieţai de iia*\ eongesitansi d« 3Snt?e, haewer!ie!S(^«j* 
şi a eeicr mai diferite boa le fesieescl a iuav ceost raedzoaustiMt d e  ea o b  o  râooâittiire 
ce creace mereu de mai au ite  deecnii îocoac. — Preţui unei cutfi origlaate s ti la te  Ge- 

r6ne 2*— Fatritieatâile se vor urmări oe -ale judieoatorwioft.

Franzbranntwein ?i sareaiw Meli.
Var!e*tft De-rate e»U i&v prm tarnte e«.

mar«* «: sentire ei cn thuufeut it, i A RMi 
FraMftr*MMtiv*ca-oi ?i *«*«* w i tön* bä» m 

at#«at& ca bb remediu populär ca deosebire soris j r in  fcs*- 
rtj, atsnS dureifle de joftlin* ?i mmatteR! $i a aitor or- 

m«rl de recdalA.
Pret»l tmei cutii Originals plmsbßte cor. 2*—

Met«
' r t m t

S ă p u n  de c o p ii  a Iu i t f o l l .
(Jeî mal fin sâptRi do copii şi Dame, fabricat dapă metodul cel mai nou, pentru cult* 

rrficrftffi a piiei, ca deosebire peatra  copii şi aduIŞL — P a  ţu î unei buedţl cer 
—•40 b Cm* bacăjS cor. 1.30

Fîf-edte bucatS de s&ytra, pentru «opb ®ete prev&ţutâ e marca de apăraia A. Moli.jWBittn» fHmptk «ra lAnua-dstuI A .j i OLL wibb, i. nneam
c. fi re*, funiilor » irţii imperiale 

— •*!«»• de «fer pnerinelâ etenk&e ... linie prin ru  rspfett
ija  tfeosite  eă se eeadl amnndt prepa» e pro vibrate lu  ia «Virară d  «are*  de

«pahare a Iui A. M O l i L ,
Depesit tu Braşor; C a r i  S oft»  t |  farmacist, 43—44

Piept de mielse capătă îa fiecare zi proaspăt în , restaurantul la
„Sfatul vechi” (Alten Bathaus)

Târgul Grâului Nr. 3. Telefon Nr. 581.
P reţu r i potriv ite , beuturft e x c e le n te , od ă i c u r a tf ,  

se rv ic iu  so lid . Odăi se p a r a te  p en tru  so c ietă ţi 
s-s-s m ai m ari ş i m ic i. s-s-s

Cost in abonament cu cărticele 20% »căzamânt după lista de bucate.
B ucătărie e x c e le n tă  a r d e le n e a sc ă . Lunea căp âţln ă  de  

m iel c u  tarh on , pcrţit»nn 8 0  bani.
De o cercetare numeroasă se roagă

H A  H Z  R d R M E R
2~e b lr ta ş.

Albituri şi ghete
tot ieftine în prăvălia Domnului

L 6 n  G T U L i i
în  s e p s i b z e n l 'G Y f i s s G Y  -  Xutre altele:

1 cămaşe p. femei dela K 1*30—2*50 | 1 cămaşa p. bărbaţi’deî» K 2 80—370 
1 corset » > > K 180—2 50 | 1 p. izmene » » K l* — 3 20
1 p. temene > > K 1*80— 2*50 | 1 eâma«e de durmit > K 2*50—3*50

S e  r e s t ltu e  bani pentru a r tic o l!  neo«»răspunzători.

F a c e ţ i  o î n c e r c a r ă !

Automobil de închiriat
pentru curse mai mici sau mai mari la

Mihail Mooser

BRAŞOV ,
str Porţii Nr- 39.

Telefon U i
15-19
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